

# LA PUBLICIDAD

Año XIII : Núm. 19.044 : Ejemplar, 10 cént.

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

GRANADA, Miércoles 10 de Enero de 1923

## El problema de Cataluña

La extensa información que publicamos ayer sobre el final de un acto catalanista que el domingo se celebró en el Palacio de la Industria, en el Parque de Barcelona y que allí denominan la «Diada» de la Lengua Catalana, habiendo sido agredida a tiros la fuerza de Seguridad por un grupo de requetés, en la rambla de las Flores, demuestra que va en aumento el espíritu hostil de los elementos extremistas de la capital del antiguo Principado.

Ha coincidido este nuevo alarde de rebeldía con la inauguración del «casal» nacionalista del distrito primero, o sea de la Barceloneta, con cuyo motivo se verificaron varios actos, incluso un mitin en el salón-teatro de dicha entidad; pronunciando un discurso el señor Cambó en el que hizo el estudio de las cuestiones que apasionan a los regionalistas y a los centralistas, buscando términos de conciliación.

Declaró que ha fracasado la política de asimilación de Cataluña, pues ésta no se ha asimilado ni se asimilará nunca.

Afirmó que engaña al pueblo catalán, quien pretende hacerle creer que podría ser fácil la separación de Cataluña del resto de España; porque Castilla tiene grandes cantidades de energía y se levantaría a luchar con más entusiasmo que Cataluña.

Pero entiende que la situación actual es insostenible, acabando por pedir concesiones, y pronunciándose en actitud contraria a los extremistas de Madrid y de Barcelona.

Quiere, en resumen, que Cataluña tenga una personalidad reconocida dentro de España, conceptuando en tal caso nocivo el separatismo.

Ya se sabe que siempre que hablan los conspicuos catalanes es pidiendo en favor de su región. Esto no es censurable, y los representantes de las demás regiones debían imitarles. Mas, ¿qué significa eso de la personalidad reconocida de Cataluña dentro de España? Significa sencillamente que se color de combatir el centralismo, aspiran el señor Cambó y los que como él piensan a establecer otro centralismo catalán en Barcelona mucho más oneroso e inhumano que el de Madrid; como lo demuestra la administración de la Mancomunidad y del Ayuntamiento de Barcelona.

Sin embargo, hay una verdad inconcusa en el discurso del señor Cambó; que la asimilación de Cataluña no se ha logrado.

Debe, por consiguiente, abordarse y resolverse de una vez este problema salvaguardando la unidad de la patria.

## La travesía del Sahara en automóvil

LOS RADIOGRAMAS

«Le Petit Parisien» sigue dando cuenta del viaje en automóvil a través del Sahara, de la Misión Haard-Audouin Dubreil.

El relato de su corresponsal, enviado por radios, tarda en llegar algún tiempo a París a causa del escaso alcance de los aparatos de telegrafía sin hilos con que están dotados los puestos franceses en esta ruta del Sahara.

El aparato de Tamarasset, capital de Hoggar, por ejemplo, sólo tiene de fuerza 10 kilovatios. Los despachos son transmitidos a Insalá, situado a 650 kilómetros de Tamarasset, el cual puesto los envía a su vez a Ouargla, que dista 700. Ya desde Ouargla se remiten a Argel, y desde Argel, por cable y por hilo, a Marsella y París.

Cuando la caravana avance más, transmitidos de puesto en puesto, estos radios llegarán hasta Timbuctú y Dakar, y desde aquí a Francia por cable.

Además, a diferencia de lo que ocurre en otras partes, en el Sahara las transmisiones por telegrafía sin hilos sólo pueden hacerse de día. Durante la noche se sienten unos ruidos extraños que los radiotelegrafistas llaman «parásitarios», ruidos del desierto, que se confunden con los sonidos habituales de la transmisión.

Asimismo, cuando se desencadenan tempestades de arena—caso frecuente—, las transmisiones se hacen imposibles. Las condiciones del suelo del Sahara y la economía de esencia a que se ven obligados los radiotelegrafistas del Sahara, por la dificultad de las comunicaciones, hace, por otra parte, que se retrasen los despachos. LA MISIÓN LLEGA A HOGGAR

Un radio de Tamarasset, fechado el 28 de diciembre, anunció que, después de dos días de reposo bien ganado, la caravana había salido de

Insalá el 24 de diciembre, al romper el alba.

Atravesó primeramente las vastas planicies de Tidikelt, que barren fuertes vientos, y cuyas pistas, recorridas por las caravanas, jalonan osamentas de camellos que cayeron extenuados por la fatiga o por la sed.

Después del desierto de arena atravesó la Misión el desierto pedregoso, haciendo los coches un recorrido de unos 200 kilómetros diarios sin grave contratiempo.

La noche de Navidad acamparon los viajeros en las montañas azules de Muider, en los alrededores de Hoggar, llegando el 26 a Hoggar mismo, o sea a «Takor», como denominan los tuareg a esta parte central del Sahara.

He aquí cómo describe el corresponsal de «Le Petit Parisien» el recorrido de una parte del viaje.

«El sitio en que pasamos nuestra primera noche de «camping» entre dunas, luego de salir de Ouargla, se llama Rechag Litel. A la luz de los faros, que hace más fantástica la planicie blanca del desierto, y entre pequeñas ventiscas de arena, que parecen querer luchar con las luces eléctricas, vemos amanecer.

A las cinco y media la claridad es ya suficiente para permitirnos apagar los faros. Media hora más tarde, el globo rojo del sol asciende en el horizonte gris. Ni una nube empaña la claridad del cielo...

Un trecho de llanura, y comienzan otra vez las dunas, si bien no tan elevadas como las que se alzan entre Turgut y Ouargla. Sin embargo, nos obligan a cambiar la velocidad, usando del multiplicador, que permite a las «chenilles» de los coches subir las pendientes más ásperas.

Junto a un trozo de tapia desmoronada, que debió servir en algún tiempo de cubierta a un pozo de agua, ahora seco y lleno de arena, descubrimos un árbol, el primero que desde Ouargla nos ha salido al paso. Es un «ethel», especie de tamarindo saháríco. En estas colinas arenosas, llamadas «de los Peregrinos», hace medio siglo un hadji y su esposa, al volver de la Meca, se extraviaron y perecieron de sed. Acaso este tamarindo, que semeja un sauce llorón, fué el único testigo de la agonía resignada de aquella pobre gente.

A DIEZ Y SIETE POR HORA

Al salir de las dunas entramos en la «hamada». E l desierto de rocas toma formas distintas. En la «hamada»—el Hachani—, donde llegamos a las diez, la llanura está materialmente cubierta de piedras y guijarros.

Desde que salimos de Ouargla, hace veintiocho horas, no hemos tropezado con ningún ser humano ni con ningún animal, salvo con un «fennec» que dicen los árabes, y que es una especie de gacela, y algunos grandes pájaros que, asustados por las luces de los faros, huyen batiendo pesadamente sus alas, sin que los podamos identificar.

Chapuis, en un descanso, creyó reconocer huellas de una liebre sobre la arena, pero no creo que esa caza haga venir al desierto a ningún cazador. Desde Ouargla hemos cubierto 250 kilómetros.

La jornada de ayer fué de doce horas sin apenas descanso alguno, a una media de 16 a 17 kilómetros a la hora. En el «erg», la media es menor. Cuando el piso está bueno, la aguja del contador llega a marcar hasta 30 kilómetros. Hay que tener en cuenta que el buen piso del Sahara es muy inferior al del peor de nuestras carreteras y que cada coche lleva un par de toneladas de carga encima.

## LA TRAVESIA DEL SAHARA EN AUTO

Según radiografía desde Bamba M. Royer, enviado de «Le Petit Journal» a San Luis y Timbuctú para salir al encuentro de la caravana que se propone atravesar el Sahara en automóvil, en aquellos parajes se ha señalado la presencia de un «rezzú» o partida de ladrones del desierto, con los que pudiera encontrarse la Misión Haard-Audouin Dubreil.

Por fortuna, los automovilistas llevan fusiles y hasta una ametralladora, y podrán defenderse.

## TRIBUNA LIBRE

### „Heliogabalía,, política

Tres almuerzos, cuatro banquetes y cinco cenas, lleva ingeridos desde que pisó esta tierra el Gobernador civil de la provincia.

Y lo ha hecho con facilidad pasmosa. Más trabajo cuesta pronunciar Rived Arbunús que son sus apellidos.

Este excelente baturo debe haber consumido antes de venir, una cantidad inmensa de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos.

Todavía tendrá que asistir a más actos de esta clase, incluso a la merienda... de negros con que se augura que terminará todo esto de la concentración liberal.

Yo asistí a uno de esos actos por debilidad.

Me dijeron que se iban a hacer importantes revelaciones; pensé en los personajes que iban a actuar y decidí. Indudablemente aludían a Henares, que poniéndose a hacer revelaciones de «placas fotográficas», es un fenómeno.

Pero no podía ser éste el único objetivo del banquete, y ocupé sitio entre un comensal de Caparacena y otro de Albolote, conocidos míos; porque han caído a mi vera, de seis años a esta parte, en dos banquetes conservadores, un liberal y un mixto.

El panorama, con el bosque a la derecha y la vega a la izquierda es poético. Jamás se han movido tanto las copas de los árboles.

Para organizar un acto como éste se necesita tener huevos a la gran duque, salsa Calbert y otras especialidades culinarias.

Los comensales que tengo enfrente utilizan los dedos y cogen la merluza. A su juicio, no se deben empañar las corrientes políticas, ni los tenedores brillantes.

Sospecho que los fiambreros están a cargo de los oradores; la pastelería, confiada a Carrascosa, y a la simple vista se ve la ensalada romano-moro-albista. Es el verdadero plato fuerte, porque solo tiene vinagre.

Las peroraciones son un tratado de Geografía.

La Geografía física, es para don Federico Gutiérrez cosa de coser y cantar, cuando nos pinta a Náchter subiendo trabajosamente del valle a la cumbre.

En Geografía política, pone cátedra el señor Rived, cuando se enternece con un viva que a todos los españoles nos concentra.

En Geografía astronómica, el señor Náchter es quien raya, naturalmente, a más altura, al establecer el símil del romanismo, astro de primera magnitud alrededor del cual han de girar los secundarios.

Todos volvemos la cabeza hacia los satélites, que fingen habérselos caído los habanos.

Y salimos contentísimos, de que se proclamara al señor Náchter como un fénix y se proclamara la unión.

Ya lo decían el de Albolote y el de Caparacena.

«La unión y el fénix? Pues, entonces, estamos seguros.»

## EL CURIOSO PARLANTE

### Accidente automovilista

Comunican de Alhama que en el kilómetro 51 de la carretera y en el sitio conocido por Puente de los Baños, a dos kilómetros de aquella población, volcó el automóvil correo número 457 que presta el servicio de conducción de viajeros y correspondencia entre la mencionada ciudad y Granada.

Resultaron el alférez del Regimiento de Infantería de Córdoba don Enrique Negro Hinojosa, con una herida incisa en la nariz, fractura del maxilar inferior y contusiones en la frente y el chofer Luis Ortega Heuranz, con varias contusiones en diferentes partes del cuerpo.

El automóvil quedó inutilizado. Los heridos fueron curados por el médico de Alhama don Lucas Negro.

El vuelco se debió a haber chocado el «auto» con una piedra gruesa y no obedecer los frenos.

El automóvil se dirigía a Granada.

### Banco Hispano-Americano

CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y, en especial, las de España con las Repúblicas de la América Latina.

Servicio bancario que ha demostrado ser ventajoso para todas las operaciones en que se utiliza su clientela.

### CAJAS DE ALQUILER

Este Banco pone a la disposición del público en su local, instalado al efecto con todas las seguridades que la experiencia aconseja, un departamento de Cajas de alquiler para la conservación de valores, documentos, joyas, encajes, objetos preciosos, etc., etc.

Este departamento está abierto desde las ocho de la mañana hasta las dos de la tarde.

Precios de estas Cajas

Cajas serie A: Mes, 5 pesetas; Semestre, 17'50; Año, 30.

Cajas serie B: Mes, 10 pesetas; Semestre 35; Año, 55.

### Los pueblos del porvenir

Si es verdad lo que afirma Oswald Spengler—cuyas «obras recientes», «La decadencia de Occidente» y «Prusianismo y socialismo», tanta impresión han causado en los intelectuales tudescos—, sólo tres pueblos en Europa están dotados del *Wille zur macht* goethiano de la aspiración hacia la hegemonía universal. Son esas tres naciones elegidas España, Inglaterra y Prusia.

«Los españoles han sido los primeros—escribe el autor de *Preussentum und socialismus*—en fijar como término de la política occidental la denominación sobre toda la superficie del globo. Conquistar el planeta, poseer un imperio donde el sol no se pusiese nunca constituyó el ideal de la noble raza hispánica. Desde entonces, esa tendencia a sojuzgar el mundo no se ha interrumpido jamás.

Los ingleses adoptaron ese mismo programa en el siglo XVII; los prusianos, en el XVIII. Por el contrario, los italianos y los franceses limitan su ambición de poder político a querellas fronterizas. En vano Leibniz incitaba a Luis XIV a conquistar Egipto. En vano llamaba Cristóbal Colón a las puertas de París y de Florencia, Francia e Italia se contentaron con subyugar a Pisa, adquirir la frontera romana, enriquecer al vecino y humillar al adversario. Entretanto, los españoles, los ingleses y los prusianos, enriquecen la civilización europea con sus ideas universales; el mi-

litarismo, el capitalismo, el socialismo.» Spengler ve con justeza uno de los rasgos privados de España: el amor a todo lo grande y levantado, el entusiasmo por cuanto excede o sobrepasa los confines nacionales y beneficia a la Humanidad. Por eso, en estos días de profunda crisis, el mejor presente que el nuevo año nos podía ofrecer consiste en descubrir al hombre que acierte a despertar en España ese su afán romántico, su divina virtud.

## El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

ha satisfecho por siniestros hasta el 30 de Junio último 8.938.364,39 pesetas.

«El Fénix Agrícola» administra a la Asociación Mutua de Ahorro sistema Fond, La Mutualidad Hispano-Francesca.

LOS MADRAZO, 24, pral.—MADRID

## La Guerra en Marruecos

SOBRE EL PROTECTORADO

No son pocos los que sostienen que el «Protectorado se impone»; y es verdad. El Protectorado puede imponerse, en conciencia, y cuando no es solicitado de buen grado por el país al que se va a proteger. Precisamente eso es lo que hemos venido practicando desde 1912 a la fecha, y... ¡ya se ve con qué resultado!

Pero es que, a nuestro entender, hay mil formas para imponer una cosa, y no es precisamente la mejor y más eficaz la de la fuerza bruta, so pena de que se trate de titanes por un lado y pigmeos por el otro. Se imponen las cosas también por la conveniencia, por la virtud, por la necesidad de lo útil, por la eficaz captación que tiene lo que se llama la dura necesidad. Desconocen al moro, lo repetimos una y mil veces, los que creen que no ansía mejorar su mísera existencia.

Los que hablan del empleo de la fuerza como esencial, sólo conciben al Marruecos en guerra, no al Marruecos de la paz. ¡Ah, cuántos ejemplos podríamos citar!... Un día, en Junio de 1908, me sobraron en la mina cinco hogazas de pan de trigo del que me enviaban de Melilla para mi sustento y el de los cuatro capataces que me acompañaban en el Uixán; las distribuí entre los «guardas» moros de la mina. Al día siguiente se acercaron a mí, queriendo obtener pan de trigo, y ante mi negativa, por no tenerlo, me ofrecieron dinero: ¡hasta un duro por cada pan!

El hecho me indujo a pedir que me enviaran pan de Melilla; no sólo para mí, sino para los soldados del Rogh que actuaban de guardas; después a pedir un horno de campaña para facilitar pan a los obreros indígenas.

Así se hizo, y al cabo de una semana el millar de jornaleros recibían su ración de pan, y luego acudieron a mí en solicitud para que se les concediese pan para sus familias. Al cabo de dos meses, la clásica torta de cebada, base del alimento indígena, había desaparecido de todo Beni-Bu-Iffur.

No. No se puede decir que el único camino para proteger es el de la imposición armada. Nosotros, que tuvimos el acierto de descubrir para no pocos españoles la obra admirable de Vignon, «Un programme de politique coloniale», hoy tan citada por los periodistas que prestan asidua atención al problema de Marruecos, tenemos plena autoridad para apoyarnos en lo que en ella se dice; y vea el lector, a título de confirmación de cuanto venimos diciendo, cómo define el ilustre Vignon el Protectorado:

«El Protectorado.—Sólo una política puede seguirse con los indígenas: la del Protectorado. Es el arte—porque es un arte—de conducir a los pueblos por mediación de sus jefes naturales, sin perturbar sus creencias, sus modos de vivir y costumbres, absteniéndose de pedirles que reformen sus costumbres en todo lo que sea contrario a nuestras ideas morales y jurídicas; es el arte de hacerlos aceptar el contacto con los colonos, o de obrar, por lo menos, de tal suerte que con el contacto padezcan lo menos posible; y es aún el arte de guiarlos lentamente, su paso, sin que se resentían, hacia un estado social, político y económico mejor; estado que, en todo caso, no debe dejar de responder a su mentalidad, y mantenerse conforme con las facultades evolutivas de su inteligencia.»

Y añade:

«Así comprendida, la política del Protectorado se apoya en la observación sociológica; para conducir a los indígenas es preciso conocerlos bien; es indispensable pensar en sus ideas sobre cualquier materia; es preciso también conocer su lengua, a fin de comunicarse con ellos sin intermediarios, etc. etc., etc.»

Vignon no habla, ni el conde de la Resilière tampoco, ni tampoco Reginald Kañun, de imponer el Protectorado con la fuerza armada.

Se puede imponer, se debe imponer por otros procedimientos. Y son los que ha aceptado el Gobierno, y son los que el señor Villanueva, maestro de africanistas, a buen seguro aceptará.

EL TEBIB ARRUMI

LA PUBLICIDAD es el diario más leído de Granada y su provincia.

## TEATRO CERVANTES

Hoy miércoles 10 de Enero de 1923

TRES FUNCIONES TRES  
A las seis, a las nueve y a las diez y media  
ESTRENO

De la grandiosa adaptación musical y cinematográfica de la más popular de las zarzuelas españolas

# LA VERBENA DE LA PALOMA

Con nuevos números de música del maestro BRETÓN, dirigiendo la orquesta el

## MAESTRO BRETÓN (hijo)

Butaca, 1'15

General, 0'25

Paraiso, 0'20

# ALMACENES EL LOUVRE

Ofrece grandes rebajas de precios en todos los artículos de la presente temporada; Abrigos confeccionados: Piel: Echarpes de punto y seda.

Inmensos surtidos en artículos batalla; Géneros blancos de hilo y algodón en todos sus anchos.

No olvide Vd. nuestro «Suave Reclamo» a 13 pesetas la pieza.

## Granada al día

### Arrollado por el tren:

En el paso a nivel, próximo a la estación férrea de Atarfe, fué arrollado días pasados por la locomotora número 267, procedente de Granada, un carro propiedad del vecino de aquel pueblo don José Fernández Jiménez, guiado por José García Gómez.

Las mulas que tiraban del carro resultaron muertas a consecuencias del choque violentísimo.

El juzgado municipal del pueblo instruye las correspondientes diligencias.

### Guardia civil:

La de Bonalúa de Guadix, ha detenido a los jóvenes José Sánchez Teva y Cayetano Martínez Morales, que se hallaban reclamados por el juez de instrucción del partido.

La de Algarinejo, a Rafael Jaime Solís, reclamado por el juez municipal de aquel pueblo.

La de Moreda, a Pedro García González, por embriaguez y escándalo.

La de Loja, a Alejandro Pareja Martos, por arrearzar de muerte con una escopeta, que le fué ocupada, al guarda particular jurado Pedro Rodríguez Mellado.

La de Huéto Santillán, a Nicolás Fernández Cobil (a) «Chorcocho», por maltratar a Adelina Madrid Aguilera que resultó con erosiones en la cara.

La de Baza, a Gregorio Peña Cano, autor de una estafa a «La Unión Forestal».

La de esta capital, a Antonio Fernández Reyes y José Rodríguez Fresneda, autores de varios disparos de arma de fuego en una taberna de la cuesta de los Molinos.

La de Caniles, a Félix Sáez Rosell, José Sáez Navarro e Hipólito Herrero Sola, por riña y escándalo.

La de Tócon, a Emilio Díaz Prast, desertor del Tercio de Extranjeros.

La de Iznalloz ha rescatado una mula, de las tres que les fueron robadas hace dos años, a Manuel Ortega Rodríguez.

La de La Calahorra, participa que el vecino de Huéneja Sebastián Gral Martínez, le han robado dos caballeros, ignorándose quienes sean los autores.

La de Alhendín, que al labrador vecino de Gójar, Manuel Muñoz Gómez, le han sustraído un arado, habiendo averiguado que el autor del hecho es el vecino de La Zubia, Antonio Muñoz Moya, el cual se encuentra detenido por infracción del Real Decreto de 15 de Septiembre de 1920.

La de Maracena ha detenido a Miguel Fernández Sánchez y Valero Chacón Ojal, por escándalo.

La de esta capital, a Antonio Manzano Maldonado, reclamado por el jefe de la Caja de Reclutas de Granada.

La de Montegizcar, al vecino Domingo Pérez y Juan Traver García, por maltratar a Trinidad Océte Utrilla.

La de Alhama ha denunciado, a Juan Ortigosa Negro, Juan Aranda Camacho, Antonio Sánchez García y Antonio Márquez Ruiz, autores de un hurto de aceituna.

### La brigada sanitaria:

El Gobernador civil señor Ríved, giró ayer una visita de inspección a los servicios de la brigada sanitaria.

El señor Ríved, solió gratamente impresionado de su visita, tributando elogios al personal de la brigada y quedando sumamente satisfecho de la magnificencia de los aparatos.

### La perla negra:

Por inmoral fué ayer detenido, Antonio López Ruiz (a) «Perla Negra», de 18 años.

### El timo del policía:

Rosendo Canadas Martínez, ha denunciado que un individuo, al que no conoce, fingiéndose policía, le cacheó, sustrayéndole de un bolsillo 67 pesetas y dándole a la fuga.

### Escandaloso:

Por promover escándalo en la vía pública, fué ayer detenido, Manuel Molina González.

### Casa de Socorro:

Curados ayer.—Dolores Sánchez, de erosiones en la región frontal. Agustias Fernández, de distensión de ligamentos en la muñeca derecha.

### Hospital:

Curados ayer.—Encarnación Estévez de quemaduras en las piernas que se produjo al caerse en la chimenea. Francisco Estévez, de quemaduras en el pie izquierdo.

### Correos:

Por jubilación del administrador de esta Principal, don Luis Jiménez Verdejo ha sido nombrado para sustituirle en dicho cargo, el jefe del Negociado de

Planos, de la Administración Central, don Pedro Buesc Contreras.

DELGADOS Y FLACOS.—Con el uso de **Histosan** aumentaréis tres kilos, probados, al mes.

Venta en Granada: R. González, Marqués de Gerona, 2.

REMEDIO HERÓICO.—Consulte con su médico y muchas veces le dirá, que el estreñimiento peritax que usted padece, es debido a la anemia que le consume. En este caso los ferruginos están contraindicados, pero encontrará un remedio heróico en la **Hemoglobina Líquida doctor Grau**

REMEDIO EFICACÍSIMO.—Para curar las enfermedades crónicas se impone el uso de medicamentos que han de usarse mucho tiempo seguido y han de llenar dos indicaciones: ser inofensivo y curar. Esto pasa con el **Elixir Estomacal de Sáez de Carlos**, pues cura las enfermedades del estómago e intestinos y no perjudica aunque se use años seguidos.

### Banquete agrario:

La Asociación de Labradores de Granada, obsequiará el domingo próximo con espléndido almuerzo en los salones del Círculo Comercial, al exdirector general de Agricultura don Gonzalo Fernández de Córdoba.

Las tarjetas, han sido entregadas en los cafés Suizo, Colón, Royal, Imperial y Alameda; en la sombrerería de Gómez, Puerta Real y en el Hotel Suizo, que es el encargado de servir la comida.

### Regalo de Año Nuevo:

La acreditada litografía, señor Berdonés, está repartiendo entre su numerosa clientela, un precioso calendario de pared.

—La Compañía de seguros «El Sol» está haciendo lo propio.

A los dos agradecemos los que nos han enviado.

## Teatro Cervantes.

### «Flor de España»

El estreno de la adaptación musical y cinematográfica de «Flor de España», ha constituido un éxito franco y clamoroso.

Helena Cortesina, la célebre danzarina, triunfa esplendorosamente en la pantalla como mujer y como artista. Admirable de gesto y de expresión cautiva con el encanto de su hermosura y avasalla con el imperio de su arte.

José María Granada, ha llevado al cinematógrafo un trozo de vida netamente española con la alegría de sus fiestas verbeneras, con la nota de color de sus bailes inimitables y con la nota trágica de sus fiestas de toros.

Para complementar el ambiente de cuadro de vida española, el maestro Mario Bretón, hijo del ilustre don Tomás, ha adaptado con gran maestría diez y ocho números de música netamente española en que alternan con los más famosos paso-dobles, trozos de las zarzuelas de más éxito, a los cuales ha agregado cinco números originales en los que tuvo un triunfo definitivo.

Los dos fox-tros, titulados «Flor de España» y «El Juncal» los dos chottis, titulados «Cosas de Madrid» y «Paloma» y el paso-doble flamenco «La Mantilla Andaluza» (este último ya conocido), no tardarán en popularizarse. Por ellos merece nuestro más entusiasta pláceme como autor.

La orquesta admirablemente dirigida por el maestro Bretón (hijo) que mañana rendirá un tributo filial dirigiendo la grandiosa adaptación musical y cinematográfica de «La Verbena de la Paloma», la zarzuela eternamente joven que no puede envejecer por la fuerza vigorosa de su arte.

La «Verbena de la Paloma» tiene ocho números nuevos de música y su estreno ha constituido en todas partes una gran solemnidad musical.

## Circo Gallístico

Llegada la hora del día 7 de Enero, tan anhelado para presenciar las primeras quimeras de gallos como inauguración de la temporada de 1923, y una vez reunidos los aficionados, por uno de los más caracterizados se propuso el nombramiento de Presidente y Vice, por ser incompatible el señor Román, que fué el elegido en la Junta celebrada en 16 de Noviembre último.

Por unanimidad fué nombrado don Rafael Rivera y don Eduardo Peláez respectivamente y una vez tomada posesión de dichos cargos ocuparon sus puestos como presidente, don Rafael Rivera y Vices, don Eduardo Peláez y don Miguel Ibáñez y llamados los señores que tenían concertados los desafíos, presentó la gallera de los Alamillos por

la.

1.º Un pollo colorado «El Cajista» de 3-8-18 y la gallera «La Fuente Nueva» otro labado (armado) llamado «Bifalo» de 8-9 y 12-18, que después de 28 minutos pierde éste por el canto jondo las 75 quimeras.

2.º Repiten la de «Los Alamillos» con un creston colorado de 3-8-18 y la de «La Fuente Nueva» otro colorado «El cheque» de igual peso y puya que a los 21 minutos se naja por polos y deja las 75 para el creston.

Para el próximo domingo están dados los pesos, que se esperan grandes acontecimientos por haber despertado curiosidad lo ocurrido en las primeras de desafío.

También es de esperar que los demás aficionados presenten gallos a lista a fin de animar a los nuevos y ver las razas, que tanto ambicionan los buenos aficionados.

## La Asociación de Caridad

Bajo la presidencia del alcalde, señor Gil de Gibaja, celebró ayer sesión la Asociación Granadina de Caridad.

Asistieron el abad del Sacro Monte, D. Francisco Sánchez; el conde de las Infantas, los señores Pérez de la Blanca, D. Manuel González, D. Matías Méndez, D. Pedro Manjón, D. Pedro Moreno Agrela, D. José Fernández Arcoya, D. Benito Alguacil, D. Luis Seco, D. Cleofás Zubeldia, D. Eduardo Moreno, D. Antonio Amor y Rico, D. Juan Avilés, D. Fernando Horques y el secretario, D. Antonio Rivero.

El alcalde, luego de dar las gracias a los concurrentes por la asistencia, elogio al Sr. Amor y Rico, fundador de la Asociación.

La indiferencia del ambiente en que aquélla se desenvuelve—dijo—hace que la Sociedad lleve una existencia precaria.

Indicó la necesidad de proceder a la reorganización de la Asociación, que casi sólo cuenta con la subvención del Ayuntamiento.

El Sr. Amor y Rico agradeció las manifestaciones del alcalde, mostrándose partidario de la reorganización de la Sociedad para que ésta dé el fruto deseado, creyendo que, dado el entusiasmo que existe entre los miembros de dicha entidad, resurja con el vigor que cuando se creó.

A propuesta del alcalde se acordó conceder un voto de gracias a la Ponencia encargada de reformar el reglamento, que se aprobó por unanimidad.

También se acordó: Que un arquitecto forme presupuesto para dotar de salida de humos a las cocinas de las casas de la Asociación.

Que el alquiler de los pisos que constituyen el Grupo de casas Reina Victoria sea el siguiente:

Los del departamento del ángulo derecho, el bajo y el alto, 50 pesetas mensuales, y el del centro, 60.

Doce pisos de cuatro habitaciones, a 35 pesetas.

Seis del centro, a 45.

Dos pisos a 25 y un piso a 30.

Para el arrendamiento de estos pisos son un mes anticipado y un mes en depósito, con obligación de satisfacer la mensualidad dentro de los primeros diez días de cada mes.

Se nombra una Ponencia para que entienda en el arrendamiento de los pisos, compuesta de D. Pedro Manjón y D. Cleofás Zubeldia.

## Notas municipales

Orden del día para el Cabildo de hoy: Dictámenes de la Comisión de Fomento y Obras proponiendo: Conceder diversas licencias que se proponga para la construcción de Escuela Normal de Maestros y Graduada aneja a ella, el solar de los terrenos que tenía dispuestos el Excmo. Ayuntamiento para el Grupo Escolar en los jardines del Triunfo; que se proponga asimismo para la construcción de Escuelas unitarias en la Alquería del Fargue el solar consistente en una parcela de tierra de riego de veintiseis aéreas, 42 centiáreas y 10 decímetros cuadrados, parte que fué del Carmen de doña Tomasa y hoy de los Solanillos, parcela que el Excmo. Ayuntamiento adquirió con destino a edificaciones escolares; que se someta a la deliberación del Excmo. Ayuntamiento la liquidación de parcelas practicada por el arquitecto señor Casas en la Avenida de Alfonso XIII para la apertura de la nueva calle del Hospital Clínico.

Varios dictámenes de la Comisión de alumbrado proponiendo la aprobación y pago de las cuentas.

## Instrucción pública

Pagos.—Por la Ordenación general de Pagos se ha hecho el libramiento del importe del material de adultos correspondiente al presente ejercicio.

Los pagos se efectuarán en breve en las respectivas habilitaciones.

## Ecós de Sociedad

Una comisión de señores concejales, presidida por el alcalde, cumplimentará hoy al mediodía al gobernador civil, don Miguel Ríved.

—Hoy sale para Madrid el ingeniero don Juan José Santacruz.

—Anteanoche, en la iglesia de Nuestra Señora de las Angustias, tuvo lugar el enlace del farmacéutico militar don Antonio Contreras Morales con la bella señorita María L. de Guevara Gallardo.

El acto se celebró en la intimidad por el reciente luto de la desposada.

—Se encuenra en Granada el propietario don Rael Miranda Muñoz.

—Hoy marcha a Málaga nuestro querido amigo don José F. Figares Castella.

—En el rápido del Sur regresó ayer a Madrid el genial caricaturista, querido amigo nuestro, don Manuel Tovar.

—Ayer cumplimentaron al gobernador civil, don Miguel Ríved, el señor arzobispo de esta diócesis, don Vicente Casanova y Marzol, y la Cámara de Comercio en pleno.

También le cumplimentó una comisión de la Directiva de la Asociación de Periodistas, integrada por los señores Gómez de la Cruz, González Pareja, Ruiz Carneiro, Acosta y Barrios.

—Ayer dió a luz felizmente dos hermosos niños la señora doña Angustias García, esposa del administrador principal de Loterías, don José Sáez de Urquijo.

—El pasado domingo fué pedida la mano de la bella señorita Victoria Guizal Teruel para el oficial segundo de esta Administración de Correos don Luis Aguilera Moreno.

La boda se verificará a principios de la próxima primavera.

—Ha marchado a Madrid la familia del que fué presidente de esta Audiencia Territorial don Javier Valencia (q. e. p. d.).

Nos manifestó hicieramos patente su agradecimiento a cuantas personas les dieron su pésame por la muerte del señor Valencia, rogándonos les despidiéramos de sus amistades.

—Después de haber pasado entre nosotros las vacaciones de Pascua, hoy regresa a Madrid, para continuar los estudios del doctorado de la Facultad de Farmacia y los de ampliación, en el Instituto Nacional de Alfonso XIII, nuestro paisano el joven y culto farmacéutico don José Vigaray Benavides.

—La bella baronesa de Segur, hija de la marquesa de Portago, e hija política de la baronesa de Maldá, ha dado a luz una niña.

—Ha fijado su residencia en Granada el diputado a Cortes por Baza, don Melchor Sáez Pardo.

—En la primavera próxima contraerán matrimonio la bella señorita Victoria Gilalt Teruel y don Luis Aguilera Moreno.

—Salgó ayer para Madrid, acompañado de sus únicas hijas Filo y Maruja, el propietario don Juan María García Valdecasas.

—Por nuestro querido amigo don José Vázquez Rosales ha sido pedida la mano de la bella señorita Rosa Bertuchi L. de «alá para su hijo don José Vázquez y Vázquez».

CUOTAS.—No encarguéis vuestros uniformes hasta que comprobéis que para buen trabajo, corte perfecto y baratura, sólo en la SASTRERIA ROMA, Zacatín, número 10.

—Para corsés elegantes y fajas ventral-higiénicas, la fábrica «La Española», Bibarrambra, 30.

En el número de ayer insertamos la escuela de defunción de la bella y distinguida señorita Leocadia Labella Dávalos, hija de nuestro querido amigo el ex diputado provincial don Alfonso Labella Navarrete.

La desgracia ha sido sentidísima por todos, pues era un ángel de bondad y de dulzura, encanto de su hogar, en quien adoraban cuantos tuvieron la dicha de frecuentar su trato.

Ayer tarde tuvo lugar el entierro, que fué elocuente manifestación de duelo y demostración de las extensas relaciones que gozan los señores Labella-Dávalos.

El cadáver iba depositado en lujoso arcon blanco, y llevado a hombros por distinguidos jóvenes, amigos de la casa.

El duelo fué numerosísimo, siendo presidido por los señores gobernador civil, don Miguel Ríved; alcalde, don Germán García Gil de Gibaja; presidente de la Diputación, don Rafael Hitos; el director espiritual, reverendo padre Lorenzo Brugalat; ex alcalde de Granada don Miguel García Tarifa y su hermano don Joaquín, en representación de la familia. Celebraban la comitiva numerosos automóviles y carruajes.

Con la debida autorización del ministro de Instrucción Pública, el cadáver fué conducido al cementerio por la Alhambra.

¡Dios habrá acogido en su seno a este ángel!

Retoramos nuestro pésame más sincero a sus desconsolados padres y hermanos, acompañándoles en su sentimiento.

## Pérdida

De una sortija de brillantes en trayecto, Arco de las Granadas, a la Puerta del Vino (Alhambra).

Se gratificará bien a quien lo entregue a su dueño, don Manuel Fuentes Adarve.—Cuesta de Gomez.

DENTADURAS Médico-Dentista.—Acera de Darro, 14, 16 y 18.

## VIDA JUDICIAL

### PLEITOS

Ayer ingresaron en la Secretaría de gobierno de esta Audiencia los pleitos siguientes:

Juzgado de Motril.—Doña Adelaida Anguiano Martínez con D. Avelino Anguiano Martínez, sobre pobreza de este último.

Juzgado de La Carolina.—Don José Muro Parrilla con D. Claudio Sappir, sobre accidente del trabajo.

Juzgado de Linares.—Don Tomás Jurado Ceacero con doña Juana Ciudadreal, sobre reclamación de cantidad.

### SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Sala de lo civil.—Juzgado de Guadix: D. Juan Prdo Martínez con don José Jiménez García, sobre reclamación de cantidad; abogados, Sres. Carrascosa y Moscoso; procuradores, señores Romero y Pérez Bellido; secretario, Sr. Valverde.

Juzgado de Santafé: D. Juan B. Sánchez con D. Arturo Charles, sobre desahucio; procuradores, señores Romero y Gómez Tortosa; secretario, Sr. Pardo.

Juzgado de Almería: D. José Santisteban Rueda con la Sociedad Agrícola «Nushim», sobre nulidad de documentos; abogados, Sres. Camacho y Caballero; procuradores, Sres. Gómez Tortosa y Navarro; secretario, señor Valverde.

Audiencia provincial.—Sección primera, Juzgado del Campillo, apelación en causa sobre falsedad y estafa; procurador, Sr. Cano; secretario, señor Pardo.

El mismo Juzgado, apelación en causa por injurias; abogado, Sr. Coronel; procurador, Sr. Gómez Tortosa; secretario, Sr. Pardo.

El mismo Juzgado, apelación en causa por injurias; procurador, Sr. Cano; secretario, Sr. Pardo.

Sección segunda, Juzgado de Montefrío contra Amador, Urbano González, por disparo; abogado, Sr. Valdecasas; procurador, Sr. Romero; secretario, Sr. Alonso.

Juzgado de Loja contra Domingo Cobos Aguilera, por atentado; abogado, Sr. Carrascosa; procurador, señor Montilla; secretario, Sr. Alonso.

Juzgado de Orgiva contra Manuel Molina Sánchez, por hurto; abogado, Sr. Oliver; procurador, Sr. Amaro; secretario, Sr. Alonso.

Juzgado del Salvador contra Francisco Olmo García, por hurto; abogado, Sr. Medina; procurador, Sr. Cano; secretario, Sr. Alonso.

Un Cortiallito.

## Se vende

Sillería brocatel y otros muebles.—Razón, Gracia 32, 1.º, de 3 a 5 de la tarde.

## Coliseo Olympia

Con éxito creciente continúa proyectándose en este espacio y cómodo cine la insuperable serie francesa «La Hija de la Ajusticiada»; se estrena hoy el episodio 4.º en tres partes de un interés excepcional.

Completará el programa una estupenda producción en cuatro partes, titulada «La faldita corta», deliciosa comedia interpretada por la monísima estrella americana, Clady's Walton.

Pronto «El misterioso» Dr. Wang, creación del gran trágico japonés, Seste Hayakawa.

La empresa de este Coliseo tiene la satisfacción de comunicar al público que después de grandes inconvenientes y a costa de enorme sacrificio ha contratado la preciosísima novela cinematográfica de Luis Feuillade, e interpretada por los mismos artistas de las series «La dos niñas de París» y «La Huerfana» y en la que aparece como primera figura el simpático cómico tan querido de este público, Bisot.

## Mujer quemada

(Compuesto para el número anterior)

El domingo a las doce del día, ingresó en el Hospital de San Juan de Dios, Filomena Molino Martos, de 54 años de edad, casada, habitante en la casa número 11 de la calle del Hornillo, la que sufrió quemaduras en diferentes partes del cuerpo.

Como su estado era grave, se dió aviso al Juzgado de guardia, que era el de instrucción del distrito del Sagrario, el que, formado por el juez señor Egea, actuario habilitado señor Arenas y alguacil Rodríguez, personóse en dicho benéfico establecimiento, tomando declaración a la lesionada.

Esta manifestó, que como a las nueve de la mañana, encendió una estufa pequeña, y puso los pies sobre ella. Que seguramente, una chispa prendió fuego a sus vestidos, no dándose cuenta de ello, hasta que se vió envuelta en llamas, comenzando a dar gritos de socorro, y acudiendo su marido y dos hombres que trabajaban en el patio, los que consiguieron apagar el fuego, conduciéndola al hospital.

Quedó encamada en la Sala de la Virgen.

Consulte a médicos-nutricionistas  
**Dr. GUARTE CALCEDO**  
 Diplomado en Farmacología en la Facultad de Medicina de París.  
 De 4 a 6.—GRAN VÍA, 38

# Telegramas y Telefonemas de Madrid, Provincias y Extranjero

**Blenorragia** (Purgación) se cura con **Electrol**  
FARMACIA: JOSE JIMENEZ  
Reyes Católicos, 52, Granada  
Al por mayor: Pérez Martín y Compañía  
Madrid

## MADRID

### LAS SUBSISTENCIAS

La ponencia ministerial de Abastos, cuando sea conocida, producirá buen efecto en la opinión al convertirse en decreto.

Tiende a evitar la confabulación de los intermediarios, y proporcionará la baja natural de los artículos de primera necesidad.

La ponencia, que es muy razonada, se basa en el art. 4.º de la ley de Subsistencias, recientemente prorrogada.

### LOS TRANSPORTES

Preocupa al ministro de Fomento el problema de los transportes.

Estos días estudia con verdadero interés la solución de problema en su aspecto ferroviario.

A juicio del Sr. Gasset, el régimen actual de anticipos no puede perdurar, sin quebranto del Tesoro.

Dice que estudia un proyecto hacedero, cuyas líneas generales expondrá en breve.

En el proyecto ha introducido modificaciones que esima necesarias, proponiéndose llevarlo a Consejo de Ministros para que éste resuelva inmediatamente.

### CONFERENCIAS SOBRE ABASTOS

Los ministros de Fomento, Hacienda, Gobernación y Marina, han celebrado conferencias para cumplir el encargo que les confirió el Consejo acerca del problema de las subsistencias.

El Sr. Gasset considera primordial una política de abastos que evite el alza en los artículos de primera necesidad, pues se está demostrando que persiste la confabulación de los intermediarios para impedir la baja natural de los productos.

Se tomarán medidas análogas a las adoptadas en Francia, Portugal e Italia, donde se cometían especulaciones ilícitas.

Se firmará un decreto a base del artículo 4.º de la ley de Subsistencias.

### UN VOCAL

El marqués de Alhucemas ha sometido a la firma del Rey un decreto nombrando vocal del Consejo de Protección a la Industria nacional a D. Ramón de Castro.

### LOS TESOROS ARTÍSTICOS

También firmó el Rey un decreto del ministerio de Gracia y Justicia, relativo a la defensa de los objetos artísticos religiosos.

El marqués de Alhucemas dijo que está tarde daría detalles de dicha disposición.

### EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno notificó a los periodistas que esta noche marcharía el Rey a Moratalla, acompañado del conde de Romanones.

Yo he pedido al Rey su venia—agregó el Sr. García Prieto—para no asistir a la estación, por tener que despachar asuntos urgentes.

El sábado habrá Consejo de Ministros.

Visitó al marqués de Alhucemas el Consejo del Banco de España.

### DEL MINISTERIO DEL TRABAJO

El ministro del Trabajo, Sr. Chapa-prieta, reunió al Comité paritario de mineros, sin que se llegara a un acuerdo.

El ministro se ocupa con interés de este asunto para evitar que se llegue al paro.

Se ha firmado una Real orden que seguramente aparecerá mañana en la «Gaceta», convocando la constitución de todas las Juntas de Reformas Sociales para que éstas puedan funcionar normalmente.

El pleno del Instituto de Reformas Sociales se reunirá todas las semanas para que se normalice el funcionamiento de dicho organismo.

### EL REY

Hoy despacharon con el Rey el presidente del Consejo y los ministros de Hacienda y Gobernación.

Su Majestad envió ayer a un ayudante suyo a Cuatro Vientos para informarse detalladamente de la catástrofe e interesarse por el estado del teniente herido.

También lo envió a casa del capitán González, para que diera el pésame a la familia.

### EL REY A MORATALLA

Esta noche, en tren especial, a las ocho y veinte, ha salido el Rey para Moratalla, en unión del conde de Romanones y de varios aristócratas.

### FUNERALES POR EL PATRIARCA

Mañana se celebrarán en el monas-

terio de Santa Isabel solemnes funerales por el alma del Obispo de Sión.

En representación de la Familia Real asistirá el Infante Don Fernando. Oficiará el Nuncio.

### LOS MAURISTAS

El Sr. Maura ha permanecido unos días en coto próximo a Talavera de la Reina, habiendo sido cumplimentado por los elementos mauristas de aquel pueblo.

### LO QUE DIJO ROMANONES

Anoche, el conde de Romanones habló con los periodistas acerca del decreto sobre enajenación de tesoros artísticos.

Dijo que este asunto le preocupaba mucho.

Que había escrito al Nuncio hace dos días, pero que hasta anoche mismo no le envió la carta.

Esperaba el conde obtener una respuesta agradable para poder ultimar las negociaciones.

Creía el conde que el decreto sería firmado el próximo lunes, o quizá antes.

### LA ENFERMEDAD DE VILLANUEVA. COMENTARIOS

El estado del señor Villanueva sigue siendo el mismo.

Hay aumento un poco la fiebre, aunque estas alteraciones no alteran el estado general del enfermo.

El conato que ocasiona al Gobierno esta enfermedad es grande, porque ocasiona la solución del problema de Marruecos, sobre todo en lo que atañe a los nombramientos de cargos militares en África.

Dícese que muchos de los nombrados no aceptarían de no ir el señor Villanueva, a no ser que se nombrase alto comisario a un teniente general o a un hombre civil de prestigio y garantías suficientes.

Las noticias que se tienen de la enfermedad del señor Villanueva son poco satisfactorias, pues aunque no sobrevenga ninguna complicación, la convalecencia será lenta.

Aunque circulan diversos nombres para candidatos a la Alta Comisaría nada hay en concreto.

El marqués de Alhucemas se ocupará de este asunto en el Consejo que se celebrará el sábado.

### LA ALOCUCION DE BURGUETE. ABANDONO EN MARRUECOS

Un periódico se ocupa de la alocución que el general Burguete dirigió al ejército de África.

Juzga que los nombramientos de caídos han causado extrañeza por haberlo hecho el general Castro Girona, de acuerdo con el Majizzen, bajo su exclusiva responsabilidad.

Los indígenas consideran un agravio para España dichos nombramientos, pues los favorecidos no reúnen las debidas condiciones.

El intérprete señor Cedeira ha intervenido en las negociaciones para la sumisión del Raisuni sólo a título de conocer el árabe.

El secretario general de la Alta Comisaría, señor López Ferrer, en vez de ir al Garbía, se pasa la mayor parte del tiempo en las líneas avanzadas de Melilla, en las que sólo debe haber militares.

La Alta Comisaría está abandonada por completo, dedicándose los empleados a la hogañanza.

El moro Dris el Rifí, que estaba frente al Raisuni, es enviado a Melilla, en donde ha llegado a indisponerse con el prestigioso Abd-el-Kader, que tan buenos servicios ha prestado a España y que fué el salvador de aquella plaza cuando el derrumbamiento.

### LA MUERTE DE DATO

Los procesados por el asesinato del señor Dato han dirigido una carta a los periódicos lamentando el retraso de la vista del proceso.

Comparan su situación con la de los procesados por delitos análogos en el extranjero, donde se imprime gran actividad a estos procesos a fin de que los inocentes no sufran condenas.

Terminan la carta diciendo que llevan dos años en el calabozo, ignorando cuándo tendrá lugar la vista de la causa.

### EN HONOR DE QUINONES DE LEON

Un telegrama recibido de París da cuenta de haberse celebrado en el Círculo Internacional de aquella capital un banquete en honor del embajador de España, señor Quiñones de León, con motivo de habersele concedido el grado superior de la Legión de Honor.

Presidieron el mariscal Foch y el señor Barthou.

Asistieron todos los embajadores y ministros iberoamericanos y muchas personalidades.

Hablaron los señores Foch y Barthou, expresando su admiración hacia el representante de España.

Este agradeció el homenaje, trasladándolo a su nación.

### CONCENTRACION DE RECLUTAS

Durante los días 24, 25 y 26 del actual, se verificará la concentración de los individuos del último reemplazo, en las respectivas cajas de reclutas.

### ¿LA CRISIS PLANTEADA? EL DECRETADO DE LOS TESOROS

El decreto sobre defensa de los tesoros artísticos se presta a las mayores incertidumbres.

Al mediodía no podía afirmarse con cretamente si el conde de Romanones había puesto a la firma del Rey el mencionado decreto.

El presidente del Consejo y el ministro de Gracia y Justicia, cambiaron anoche cartas interesantísimas.

Durante la noche pasada hubo un momento en que quedó planteada la crisis total.

Se hacían grandes comentarios alrededor del viaje del Rey a Moratalla, por el hecho de ir acompañado del conde de Romanones.

### LAS ELECCIONES Y EL GOBIERNO

En los círculos, se hablaba esta tarde del criterio de los señores Alba y Romanones en asuntos electorales de Sevilla.

El alcalde de dicha capital conde Halcón jefe del partido romanonista en dicha capital, quiere sacar triunfantes tres diputados por la provincia.

El jefe de los alistas sevillanos don Estanislao Dángelo, hace constar en el membrete de sus cartas que es jefe de la concentración liberal, y pide un alcalde de Real Orden.

El pleito está en Madrid en espera de soluciones.

### EL DECRETO

El conde de Romanones, facilitó hoy a los periodistas una copia del decreto, firmado por el Rey.

Dijo que este, interesa tanto a la iglesia como al Estado, armonizando los intereses de una y otro.

La parte dispositiva dice así:  
Artículo 1.º Todas las Iglesias, Catedrales, Colegiatas, Parroquias, Santuarios, Monasterios, Marmitas y demás Templos religiosos, no podrán sin previa autorización del ministro de Gracia y Justicia proceder a la enajenación de obras artísticas.

Artículo 2.º Quedan comprendidos en la catalogación de objetos artísticos, monumentos, fragmentos arquitectónicos, pinuras, grabados imágenes, bordados y demás objetos.

Artículo 3.º Se refiere a los trámites que hay que seguir en relación con los canones y concordatos.

Artículo 4.º Se denegarán también en todos los casos la venta de objetos y monumentos, que se deban a la liberalidad de legados o de los pueblos mismos.

Artículo 5.º Cuando el ministro de Gracia y Justicia estime conveniente la autorización, la comunicará al de Instrucción Pública, para la formación del oportuno expediente.

Artículo 6.º Por el ministro de Gracia y Justicia se comunicará este Decreto, a los Arzobispos y Obispos.

Artículo 7.º El Gobierno se encargará de fomentar la creación de Museos diocesanos.

Artículo 8.º Toda enajenación de objetos artísticos hecha sin las formalidades debidas, será declarada nula y el Estado se incautará de los objetos vendidos destinándose los ingresos a Beneficencia.

Artículo 9.º Se dictan reglas para el exacto cumplimiento de este Decreto, y se declaran nulas las ventas que hay en tramitación.

### EL VIAJE DEL REY

Como telefoné anteriormente, en el expreso de Andalucía, salió esta noche para Moratalla el Rey acompañado del conde de Romanones, varios aristócratas, la marquesa de Viana y sus hijas, la duquesa de Peñaranda, la condesa de Torre Hermosa y la duquesa de Pastran.

Despidieron al monarca, los ministros de la Gobernación y de Instrucción Pública, el Alcalde, el subsecretario de la Presidencia, don Natalio Rivas y otras personalidades.

### MANDO DE UN REGIMIENTO

A última hora de la tarde, estuvo en Palacio el ministro de la Guerra, despachando con el Rey.

Entre los decretos firmados, figura la provisión del mando del regimiento de Lanceros de la Reina.

### LOS PRISIONEROS Y LAS RESPONSABILIDADES

El martes 16, dará una conferencia en la casa del Pueblo Radical, el Presidente de comisión pro-cautivos.

El tema que desarrollará es el siguiente:

Impresiones de mi viaje a Melilla. Los cautivos y las responsabilidades.

### NOVILLERO FALLECIDO

Ha fallecido el novillero Ricardo Cereceda, compañero de Saleri II y de Fortuna en los primeros tiempos.

La madre del finado queda en precaria situación.

### TIRIOS EN UNA CASA DE JUEGO

Esta madrugada se presentaron en el Centro Asturiano, situado en la calle de Alcalá, al lado de la Puerta del Sol, cuatro individuos, uno de ellos hijo del célebre contratista de juego señor Orio.

Penetraron en la sala de juego, haciendo cinco disparos de arma de fuego. No hubo que lamentar desgracias personales.

El escándalo fué enorme, produciéndose gran alarma en los alrededores de dicho centro.

En los primeros momentos circularon distintas versiones de lo ocurrido, llegándose a decir que habían muerto dos croupiers y resultando heridos varios jugadores.

Después se comprobó que no habían ocurrido desgracias.

Los autores de los disparos fueron detenidos.

### ALCALÁ ZAMORA

Como se recordará, días pasados se hablaba del disgusto existente entre algunos ministros, dándose como probable la salida del señor Alcalá Zamora.

Este se ha negado hoy a hacer declaraciones sobre el asunto.

Dijo que mientras ocupe la cartera de Guerra se abstendrá de hacer declaraciones políticas.

Durante la enfermedad del señor Villanueva estudia el proyecto del régimen que se implantará en Marruecos, y al mismo tiempo se ocupa del estudio del presupuesto de dicho departamento.

### A ENFERMEDAD DE VILLANUEVA

El Gobierno sigue preocupadísimo con la interinidad en que se hallan los asuntos de Marruecos.

Con la enfermedad del señor Villanueva está todo pendiente de resolución: nombramiento de altos cargos, creación del Gabinete militar, jurisdicciones militares, etc., etc.

### MUERTE DEL TENIENTE GIRALDEZ

A las cinco y media de esta madrugada falleció en el Hospital Militar de Carabanchel el teniente de Infantería en situación de disponible, alumno de la Escuela de Aviación, don Alberto Giráldez y Martínez de Espinosa.

Esta tarde fué trasladado el cadáver a su domicilio por haberlo interesado así la familia.

El entierro se verificará mañana.

En el Hospital se había habilitado un cuarto para capilla ardiente, por la que desfilaron las autoridades militares.

### HABLANDO CON EL DUQUE

Al ministro de la Gobernación le preguntaron los periodistas si el conde de Romanones había estado hoy en Palacio, firmando el decreto sobre la defensa de los tesoros artísticos religiosos, o si, por el contrario, el marqués de Alhucemas era el que había puesto a la firma del Rey la expresada disposición.

El duque de Almodóvar dijo que no podía contestar, pues cuando él entraba en el regio Alcázar se cruzó con el marqués de Alhucemas, con quien no cambió más que el saludo.

A continuación, el duque de Almodóvar manifestó que el Rey había firmado los siguientes decretos:

Concediendo nacionalidad española a un súbdito austriaco.

—Aprobando la adición al plano de ensanche de Barcelona.

—Desestimando un recurso de alzada interpuesto por doña Liberia de la Iglesia Vidal contra providencia del gobernador de Vizcaya.

—Declarando válido un contrato provisional para un local con destino a la Administración de Correos de Melilla.

—Concediendo honores de jefe superior de Administración civil a don Luis Jiménez Verdejo, jefe de segunda clase del Cuerpo de Correos.

### ROZAMIENTOS ELECTORALES

Parece que se han agudizado los rozamientos electorales en el seno del Gobierno.

Diversos grupos representados en éste se consideran preteridos.

Se da el caso de luchar dos ministros contra un candidato encasillado.

## LA GUERRA en Marruecos

### EL PARTE DE MADRUGADA

El general encargado del despacho de los asuntos de la Alta Comisaría, manifiesta que no ocurre novedad en ninguno de los territorios.

### Notas de Melilla

Melilla.—De la posición de Tafersit, salió el batallón de África, trasladándose a Sib de Midar.

El segundo batallón del mismo Regimiento quedó en Tafersit sin novedad.

En el Zaio, fué detenido un desertor de la legión francesa.

Un grupo de rebeldes hostilizó la posición de Taurasin, siendo dispersados a cañonazos.

El jefe de la posición de Tizzi Assa, participa que al sur de la misma, un grupo de rebeldes se dedicaba a hacer fortificaciones, impidiéndolo los Regulares.

Los aviadores dispersaron a otros grupo enemigo que intentaba emplazar un cañón frente a Tizzi Assa.

Las alturas están cubiertas de nieve. Por primera vez, después de los sucesos, se ha celebrado el zoco del Had de Benisicrar, en su antiguo emplazamiento.

## PROVINCIAS

### Jefe político

Pontevedra.—Cuando se dirigía a su domicilio, ha sido asesinado a tiros, el

jefe de los demócratas de Silla, señor Rivas.

Recibió ocho balazos en la cabeza y vientre muriendo instantáneamente.

La muerte ha causado gran impresión, pues el señor Rivas contaba con grandes simpatías.

### Redmitidos

Cartagena.—Han sido readmitidos doscientos obreros, que fueron despedidos de la Constructora Neval, como castigo por faltas cometidas.

### Lloyd George

Málaga.—Marchó a Algeciras después de su visita a Ronda, Lloyd George, para recoger a su esposa e hijos.

### Los Miqueletes y los mozos

San Sebastián.—En Uzurbil, ha ocurrido una colisión entre miqueletes y mozos que promovían escándalo.

No se tienen detalles del suceso.

### Una explosión

Cádiz.—Efectuando prácticas con reflectores en la Escuela de Tiro, ocurrió una explosión de oxígeno, resultando heridos el comandante don Antonio Ruiz Castroviejo y el operario López Caballeros.

### Lerroux

Sevilla.—El lunes dará una conferencia el jefe de los radicales señor Lerroux, acerca de las responsabilidades por la catástrofe de Marruecos.

### Príncipes e Infantes

Sevilla.—Esta tarde han marchado a Moratalla, el infante don Alfonso y los príncipes don Ramiro y don Daniel.

Pasado mañana de paso para Larache llegará el infante don Felipe.

### Descarrilamiento

Oviedo.—En Pajares descarriló el coche de Madrid.

No ocurrieron desgracias.

### Las elecciones

Almería.—En esta semana marchará a Madrid el gobernador y el alcalde, para tratar asuntos electorales.

### El juego

Valencia.—El gobernador ha denunciado al Fiscal, a determinados círculos por jugar a los prohibidos.

También ha iniciado una campaña contra los contratistas de juego.

### NOTAS CATALNAS

Barcelona.—El gobernador ha suprimido el juego en el café Lion d'Or.

—En el Hotel Ritz, los delegados de Sevilla dieron un banquete a la Junta de la Exposición de Industrias Eléctricas.

El señor Cambó pronunció un discurso, felicitándose de que el menú estuviese redactado en catalán y en castellano.

Elogió a Sevilla, diciendo que ésta está compenetrada con el sentir de Cataluña, y añadiendo que si él no se honrase con ser catalán le gustaría ser andaluz, y sevillano.

## EXTRANJERO

### ¿UNA NUEVA GUERRA?

Berlín.—La agencia Wolff transmite las siguientes noticias:

«Han llegado al territorio fronterizo 49 renes con tropas francesas, descargando esta tarde 40 d ellos.

Mañana llegarán otro 24 trenes. Se calcula en 50.000 hombres esos efectivos.»

### LOS COMUNISTAS

#### CONTRA LA GUERRA

Berlín.—Los representantes de los partidos comunistas francés, inglés, italiano, belga y holandés, reunidos en un Congreso en Essen, han publicado un manifiesto invitando a los proletarios a protestar contra las ocupaciones en el Rhur, pues esto significaría una nueva guerra.

### ¿AVANCE FRANCES?

Berlín.—Esta tarde se circuló el rumor de que las tropas francesas han avanzado y llegado al límite del Set.

Las últimas noticias recibidas dan cuenta de que los franceses han hecho nuevas ocupaciones en dicha región.

### PRESIDENTES DE CAMARAS

París.—Han sido elegidos: Presidente del Senado, M. Curgeois, por 217 votos, y presidente de la Cámara de Diputados M. Raoul Peget, por 312 votos.

### AVANCE GRIEGO

París.—Noticias recibidas ayer comunican que el Gobierno griego tenía la intención de ordenar un avance por la Tracia oriental.

### LENIN, GRAVISIMO

Londres.—Comunican de Moscú que el estado de Lenin es desesperado.

### FRANCIA E INGLATERRA

Londres.—Bonard Law informó al Consejo de Ministros de sus impresiones acerca de la Conferencia de París.

El Gobierno se informó de la situación, en lo que se refiere a las operaciones de Francia en el Rhur.

El embajador francés visitó esta mañana al ministro de Negocios inglés, para tomar prendas de Alemania.

# LABRADORES!

La mejor semilla de remolacha es la KLEIN WANSLESBEN patentada para España con la marca de "Victoria Original."

El único depósito de esta marca lo tiene la casa

**Francisco Ariza, Sociedad en Comandita**  
ALHONDIGA NUM. 11.—GRANADA

Si quereis tener abundante cosecha comprad esta semilla y abonad las tierras con la Fórmula Especial que esta casa expende para este cultivo y el de patatas. También hay existencias de primeras materias para abonos y nitrato de sosa de 15,16 % de azoe directamente traído de Chile.—Todas las materias de entera satisfacción y a precios económicos.

## Lebón y Compañía

### Fábricas de Gas y Electricidad

Servicio de calefacción por gas con contador automático, a precios reducidos. Alumbrado por gas, superior a todos los sistemas, por su economía y brillantez. Alumbrado eléctrico a igual precio de las Compañías similares, con servicio garantido y constante.

#### VENTA DE COK Y CAL

Servicio del cok a domicilio sin aumento en el precio, desde 450 kilos en adelante. PARA INFORMES, EN LAS OFICINAS, CALLE DE SAN ANTON, GRANADA

## LA VICTORIA

### PLACETA DE LA ALHONDIGA

Acaba de abrirse al público el nuevo establecimiento de coloniales LA VICTORIA, en la calle del marqués de Gerona, esquina a la placeta de la Alhondiga.

Especialidad en comestibles finos.—Embutidos.—Quesos.—Galletas.—Semillas de todas clases.—Chocolates, té y cafés superiores  
**PRECIO ECONOMICO** Marqués de Gerona número 22 esquina a la Placeta de la Alhondiga

## ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

DE

## Fernando Gómez de la Cruz

GRACIA, 4.—GRANADA

En esta casa se hacen toda clase de trabajos, para oficinas y comercios :: Especialidad en trabajos varias tintas :: Programas y carteles de espectáculos ::

Los que no quieran toser ni padecer catarros este invierno, usen el

## BENZOGENOL

No hay nada tan eficaz para combatir la bronquitis.—De venta en las farmacias Sueiro, Gran Vía, 13, y Covaleda, San Jerónimo, 13.—Precio del frasco, 4 pesetas.

Fuerzal  
Nigori  
Energial para los débiles  
Poderoso antianémico.  
Convalecencia rápida.  
**HIPOSFOSFITOS SALUD**



—¿Por qué estás tan triste, Pura?  
—Porque el novio me rechaza.  
—No llorres, vete a tu casa, ponte polvos Peca-Cura y enseguidita se casa.  
Jabón 1'50; Crema, 2'50; Polvos, 2'50; Agua cutánea, 5'50; Agua de Colonia, 3'50, 6, 10 y 16 pesetas, según frasco; Lociones para el pelo, 4'50, 6'50 y 20 pesetas, según frasco.

ULTIMAS CREACIONES  
Productos serie IDEAL  
ACACIA, Mímosa, GINESTA, Rosa de Jarcó, ADMIRABLE, Matinal, CHIPRE, Rocio, Flor, ROSA, Vértigo, CLAVEL, Muguet, Violeta, Jazmin.

Cortés Hermandades.—Sarrilá (Barcelona)

### Lecciones de dibujo, pintura y adorno

PRECIOS ECONOMICOS  
— PUENTEZUELAS, 19

COLOCACION.—Un hombre activo, conocedor de los asuntos comerciales, de buen aspecto y mejores referencias, que quiera trabajar un negocio fácil, podrá asegurarse un buen sueldo, a los dos o tres meses de inaugurar sus tareas. Más detalles en la administración de este diario, Gracia, 4.

**Ford**  
EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL

Plus 3.910  
F.O.B. CADIZ  
**NUEVO PRECIO**

Jamás anteriormente ha tenido Vd. ocasión de adquirir un automóvil a tan bajo precio y que le preste tan útil servicio. Aproveche esta oportunidad y confíenos su orden ahora mismo, de forma que podamos asegurarle una pronta entrega.

No lo deje para mañana venir a vernos.  
Agente en GRANADA  
Antonio Molina Gallegos  
Carr. Píllito Bajo, 45

**PERIOTONA ORTEGA**

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.  
Pídase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid

### Calas de envases

Se vende una buena partida, en esta imprenta Gracia, 4.

### (13) Folletín de LA PUBLICIDAD

Biblioteca de grandes novelas de la casa editorial SOPENA, Provenza, 95, Barcelona

## Hazañas de Rocambole

POR PONSON DU TERRAIL

Empezó por dirigir una mirada al mobiliario, consistente en un canapé amarillo de terciopelo viejo de Utrecht, cortinas de damasco rojo, floreros sobre la consola y un espejo antiguo.  
—He aquí—dijo Colar volviendo a reunirse con el capitán—el alojamiento de mi teniente, que pasa en el barrio por un buen hombre retirado de los negocios y viviendo con su mujer como dos tórtolas.  
—¡Ah!—repuso el capitán.—¿Es casado?  
—Hace poco.  
—¿Y su esposa?  
—Mad. Coquelet—dijo Colar gravemente,—es una mujer de mérito; tiene trato con las condesas del barrio de San Germán y las princesas polacas. En la calle de la Serpiente pasa por un modelo de piedad y de virtud conyugal.  
—Muy bien—repuso el capitán.—¿Dónde está Coquelet?  
—Vais a verle—contestó Colar dando tres golpes con su bastón.  
En el mismo momento se oyó ruido en el piso superior, y poco después vo-

ces en la escalera. El capitán vio entonces aparecer un hombre de cincuenta años, calvo, delgado, de ojos hundidos y frente pequeña. Llevaba una bata vieja con ramos verdes.  
A primera vista Coquelet era un honrado comerciante retirado, pasando cómodamente los días de su vejez. Pero el ojo ejercitado del capitán no dejó de encontrar bajo aquella bondadosa apariencia un carácter audaz y resuelto, de intintos feroces; una especie de Hércules cuya calvicie podía perdonarse en cambio de su velludo pecho y de su fuerza muscular poco común.  
Colar era un hombre de treinta y cinco a cuarenta años, con barba y bigotes negros y todo el aspecto de un militar vestido de paisano.  
A los ojos de una mujer vulgar, Colar hubiera podido resumir el tipo ideal del hombre hermoso.  
Colar había servido, y aún tenía la desenvoltura militar, a pesar de su nueva profesión, que era un tanto misteriosa.  
El capitán, por el contrario, era un

joven de veintiocho años y que no aparentaba veinticuatro, según su fisonomía rubia e imberbe.  
De mediana estatura, delicado en la apariencia, no tenía de varonil más que la ardiente mirada que lanzaban sus negros ojos, contrastando extrañamente con sus cabellos rubios.  
Se le conocía en Londres, de donde acababa de llegar y había dejado un misterioso renombre, por el capitán Williams; pero quizá no era este su verdadero nombre.  
Coquelet saludó al capitán y miró a Colar.  
—Es el señor—dijo brevemente el antiguo soldado.  
Coquelet examinó entonces al capitán con respetuosa atención y dijo:  
—Es muy joven.  
—En Londres—le dijo Colar al oído—no se han fijado en eso. ¡Es un hombre!  
Después añadió:  
—Nuestros camaradas van a venir de aquí a algunos minutos: les he dado cita de una a dos de la mañana, y oigo dar la una. Recibelos tú, Coquelet.  
—¿Y vos, mi teniente?—preguntó el falso comerciante.  
—Yo voy a hablar con su señoría y a enseñarle a nuestros hombres.  
—Basta; comprendo  
En aquel instante se oyó un golpecito en la puerta.  
Bueno—dijo Coquelet;—ya hay aquí uno.  
Y bajó, dejando a Colar y al capitán,

que se encerraron en la pieza próxima al salón del señor Coquelet.  
Diez minutos después el comerciante volvió en compañía de un joven pequeño, flaco, de cabellos crespos y vestido con elegancia.  
—Este—dijo Colar en voz baja, mientras que el capitán Williams miraba por el agujero de la pared,—esto es un aristócrata, un joven de familia distinguida, que pudiera haber entrado en la magistratura o en la diplomacia. Su verdadero nombre es el caballero Ornit; pero las damas de la calle de Breda, que le adoran, le llamaban Bistoquet.  
Bistoquet es un mozo de alma y tiene bastante talento. Juega el cuchillo a la perfección, abre del mismo modo una cerradura y sería capaz de pasar por el ojo de una aguja.  
—¡Pohl!—dijo el capitán.—Es necesario ver...  
Después del caballero Bistoquet, llegaron sucesivamente una especie de gigante de larga barba, llamado Muraz, un héroe de la sala Montesquieu, y otro pequeño, seco y delgado, cuyos ojos brillaban como los de un gato.  
—¡Ah! están Orestes y Píladés—exclamó Colar.—Muraz y Nicolo son amigos hace veinte años, pues se asociaron al salir de presidio. Muraz recorre las afueras los domingos vestido de Hércules, y Nicolo de payaso o polichinela. Vuestra señoría podrá utilizar sus ojos.  
Después de los dos artistas, llegó un joven alto, de cabellera roja, y vestido con blusa azul.

Tenía las manos negras como un fogonero.  
—Es el cerrajero de la compañía—dijo Colar.  
—Bien—contestó Williams.  
Al cerrajero siguió un caballero pequeño, gordo, algo calvo, decentemente vestido de negro de pies a cabeza, con corbata blanca y lentes azules.  
Llevaba bajo el brazo una gran cartera de piel negra, y su nariz colorada atestiguaba su ferviente culto al dios Baco.  
—Es un notario sin suerte—dijo Colar,—cuyos reverses le han conducido a dejar sus estudios por una agencia de negocios, situada en la calle de Mondetour.  
—Veremos—dijo Williams.  
Al notario siguieron los cuatro últimos reclutas de Colar, cuyos tipos poco notables sólo han de ser comparados con el vasto drama que vamos a desarrollar a los ojos del lector.  
Cuando terminó la inspección, Colar volvió la cabeza hacia el capitán y dijo:  
—¿Quiere vuestra señoría darse a conocer?  
—No—contestó Williams.  
—¿Cómo!—dijo Colar sorprendido, ¿Vuestra señoría no está satisfecho?  
—Sí y no; pero de todos modos; deseo permanecer desconocido y no tener relaciones con esa gente más que por mediación tuya.  
—Como queráis—respondió Colar.  
(Se continuará)